

## 广西地下管网基础设施建设三年大会战正式启动

按照自治区党委、政府的部署要求，5月8日，广西“五网”建设大会战地下管网项目集中开工仪式在南宁市举行。

自治区副主席周红波出席开工仪式，宣布广西地下管网基础设施建设三年大会战正式启动。自治区政府副秘书长周光华出席开工仪式。自治区住房城乡建设厅厅长周家斌主持开工仪式。



自治区副主席周红波（中）宣布广西地下管网基础设施建设三年大会战正式启动

自治区住房城乡建设厅副厅长封宁，南宁市政府、自治区发展改革委、工业和信息化厅、生态环境厅、自然资源厅、水利厅、市场监管局等单位有关负责人在自治区主会场参加开工仪式。

“五网”建设大会战旨在加快构建通达通畅的交通网、稳定可靠的能源网、泛在先进的信息网、高效便捷的物流网、功能完善的地下管网。地下管网作为“五网”之一，围绕推进“美丽广西·宜居城市”建设，聚焦关键领域和薄弱环节，按照高质量发展要求，力争3年建设改造城镇污水管网、雨水管网、供水管网、燃气管网、地下综合管廊等地下管网1万公里以上，投资445亿元。其中，2020年计划新建改造污水管网约1400公里、雨水管网约600公里、供水管网约700公里、燃气管网建设约800公里，积极推进38个地下综合管廊项目。

目前，广西各地各部门已将地下管网基础设施建设三年大会战纳入年度重点工作。为确保责任落实到位，自治区住房城乡建设厅每月对建设进度进行调度。今年1月—4月，全区地下管网项目实现开复工项目461个，完成投资23.1亿元。（姚琳尹 刘文华）

## 周家斌率队调研南宁市城市黑臭水体治理工作

5月20日上午，自治区住房城乡建设厅厅长周家斌率队调研南宁市城市黑臭水体治理工作进展情况。

调研组现场调研南宁市水环境指挥部厂网河湖一体化管控平台、沙江河流域治理成效，现场督办朝阳溪暗涵、凤凰江b段、亭子冲等3段未消除黑臭河段治理以及排水管网错混接改造情况，深入了解南宁市城市黑臭水体治理工作进展情况、难点重点和存在问题。

周家斌表示，2020年是城市黑臭水体治理攻坚战收官之年，也是全面建成小康社会之年。南宁市要充分发挥区域资源优势，以“滚石上山，爬坡过坎”的勇气和毅力，攻坚克难，打赢城市黑臭水体治理攻坚战，补齐城市水环境短板，进一步提升城市宜居水平。



自治区住房城乡建设厅厅长周家斌（前排右二）率队调研沙河流域治理成效

针对下一步工作，周家斌强调，南宁市要充分借鉴沙江河流域治理的成功经验，举一反三，因地制宜、因河施策，扎扎实实抓好其他流域黑臭治理工作。朝阳溪流经南宁市主城区，两岸居民多，对于与群众生活密切相关的黑臭水体问题，南宁市要优化设计方案，在保证工程质量安全的前提下，尽快完成朝阳溪黑臭水体治理工程，给南宁市民一个满意的答复。凤凰江黑臭水体整治工程工期紧、任务重，南宁市要尽快完成江南污水处理厂三期扩建设产达标排放，尽快开展全要素、全流域治理，从根本上解决黑臭问题。亭子冲问题社会关注度高，南宁市要进一步提高政治站位和政治敏锐性，以钉钉子的精神，多措并举，攻坚克难，确保年底前要彻底消除黑臭，把亭子冲打造成“水清岸绿，鱼

翔浅底”黑臭水体治理示范河段。在调研管网错混接点改造现场时，周家斌要求，南宁市要加快推进污水管网错混接改造、打通断头管、管道清淤及破损修复改造工程，补齐污水管网补短板，系统实施污水处理厂“一厂一策”综合整治，全面消除建成区污水管网空白区，全面消除建成区黑臭水体和防范雨天溢流黑臭反弹，全面完成国务院“水十条”考核目标任务。（莫曲 秦钟明）

## 封宁率队赴河池调研

5月13日—14日，自治区住房城乡建设厅副厅长封宁率队深入河池市调研第十三届广西（河池）园林园艺博览会项目建设等工作。

调研中，封宁一行先后走访了河池市金城江区拔贡镇拔贡屯、拉见屯等村屯，以及怀远古镇骑楼古街历史文化街区，实地察看各乡镇河流及周边生态环境、历史文化建筑保护、历史街区古建筑留存等情况。听取相关负责人汇报工作进展情况后，封宁对河池市历史文化街区划定和历史建筑确定自治区级评估验收工作的推进速度、成效给予了充分肯定，并强调要充分认识历史文化街区和古建筑保护的重要意义，加强协调配合，科学规划布局，畅通融资渠道，扎实做好保护及修复工作。



调研组到河池市怀远古镇调研历史文化街区划定和历史建筑确定自治区级评估验收等工作

通过听取相关单位和项目负责人的情况汇报、现场察看和研究讨论，调研组详细了解第十三届广西（河池）园林园艺博览会项目园博园范围内的征地拆迁、施工图设计、基础设施建设等推进情况，讨论解决园博园项目推进过程中的难点问题，并提出具体指导意见。

封宁强调，园博园的建设要达到群众博览、生态园林、文化旅游的要求，坚持以人民为中心，把提高人的游览舒适度放在首位，着力营造优美宜人景观效果，促进人与自然和谐共生。他指出，各部门要强化沟通协调，科学组织施工，紧盯时间节点，提高工作效率，加快施工进度，高标准、高质量做好各项工作，严把质量关，确保园博园项目按时按质建成。同时要注重规划设计的细节，突出园林园艺特色。

目前，项目各项前期工作大部分已完成，初步设计已通过专家评审；施工图设计工作已完成，将于近期组织四方会审；项目建设施工按进度节点稳步推进，将于6月底前完成园博园基础工程建设。（姚琳尹 钟国伟）

## 广西多项举措助推农村危房改造提速

5月15日，住房城乡建设部对广西脱贫攻坚农村危房改造工作进行了“云”督战。截至5月8日，全区新增4类重点对象农村危房改造任务已全部开工，竣工超过7成，5月底前基本竣工。



住房城乡建设部对广西脱贫攻坚农村危房改造工作开展“云”督战

住房城乡建设部建筑市场监管司司长廖玉平、部科技与产业化发展中心副主任陈伟和有关专家等帮扶工作组成员，在京与自治区住房城乡建设厅副厅长汪夏明和接受核验的柳州市融水县云际村、百色市那坡县那万村、河池市大化县豆也村有关同志以及村内建档立卡贫困户进行视频连线，了解广西脱贫攻坚农村危房改造扫尾工程任务的最新进展，并逐户了解贫困户住房安全有保障方式、现有住房安全状态、补助资金发放、满意度等情况。双方就开展建档立卡贫困户住房安全有保障核验工作进行充分交流。

会议强调，要坚持“让贫困人口不住危房”的目标导向，认真开展建档立卡贫困户住房安全有保障核验工作，各项工作务必抓细抓实，确保不落一户，不漏一人。

系列“硬核”措施，有力地推动了广西农村危房改造顺利开展。截至5月8日，2019年下达任务的57024户，还有548户未竣工，已基本封顶，计划5月底竣工；“回头看”大排查新增任务改造进度方面，截至5月8日，已开工21286户，开工率100%；已竣工15618户，竣工率为73.37%，5月底基本竣工。根据国家脱贫成效考核反馈广西整改意见，组织对全区156.31万户建档立卡贫困户住房安全有保障情况和住房安全鉴定结果进行逐户实地核实，拆除农村危房改造后的旧房4万多栋。此外，目前正加大脱贫攻坚三年行动农户档案信息系统录入工作，预计5月底前基本完成。（姚琳尹 钟国伟）

## 自治区住房城乡建设厅组织开展《保障农民工工资支付条例》宣传月活动

5月15日上午，由自治区住房城乡建设厅主办、广西建工集团联合建设有限公司和中国—东盟信息港股份有限公司承办的《保障农民工工资支付条例》宣传活动，在南宁市良庆区路桥·锦绣御园项目工地举行。

活动上，自治区住房城乡建设厅建管处和广西建设工会有关负责人，人社厅劳动保障监察局有关人员，和工地40多位农民工代表参加活动，并就保障农民工工资支付方面的问题现场提问。活动还为建筑工人代表发放了宣传手册。



为建筑工人代表发放宣传手册

2019年12月30日，国务院公布了《保障农民工工资支付条例》（以下简称《条例》），于2020年5月1日起施行。《条

例》的制定，彰显了党中央、国务院对根治欠薪工作的高度重视，开启了依法治理欠薪的新阶段。为做好宣传工作，自治区住房城乡建设厅下发通知，决定于2020年5月在全区住房城乡建设领域开展《条例》宣传月活动，要求各地结合当地实际采取多种方式开展宣传活动。（王凌云）

## 自治区住房城乡建设厅多措并举拓宽棚户区改造市场化融资渠道

近日，从自治区住房城乡建设厅获悉，全区申报市场化配套融资需求项目220个，涉及项目套数25.2万套，融资总需求927.9亿元。目前，自治区住房城乡建设厅多措并举拓宽棚户区改造市场化融资渠道，高效推进项目进展。

截至2020年2月，国家提前下达全国各地2020年部分新增专项债1.29万亿元，广西共计获得308亿元；广西棚户区改造历年来的在建项目约30.42万套，各地申报2020年棚户区改造专项债券需求达738.83亿元。

自治区住房城乡建设厅已于3月底下发了《关于编报2020年度棚户区改造项目市场化配套融资资金需求的通知》，对所有在建、新开工的棚户区改造项目的资金缺口和市场化配套融资需求进行了初步摸底。其中，百色、崇左、贵港、柳州和梧州市资金需求量大，占全区融资需求总数的74%。

此外，自治区还组织了共14家金融机构41个调研小队，对全区220个项目进行调研。同时，采取积极措施，对接自治区银监局、财政厅、政策性银行、金融投资集团、商业银行等融资机构，寻求市场化配套融资渠道。截至4月28日上午，共计调研项目172个，有34个项目初步确定融资方案，融资规模达91.68亿元。

下一步，广西将开展市场化配套融资试点，力争6月底前，完成第一批项目融资试点，并争取每种融资模式下均有1—2个项目实现市场化融资；加强与各金融机构开展项目尽职调查，确保摸清项目真实需求和各项融资条件；加紧确定本地棚户区改造市场化融资方案；建立完善本地市场化融资项目库，及时向融资机构提供符合的棚户区改造市场化融资项目，进一步推进棚户区改造项目建设。（姚琳尹）